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Про ект но	кон струк торська 
мо дель уро ку літе ра ту ри 

I. Інфор маційна карт ка уро ку літе ра ту ри

Ме та літе ра тур ної освіти: по гли би ти знан ня з
твор чості філо софсько го спря му ван ня І. Фран ка; фор -
му ва ти на вич ки аналізу ху дож ньо го тво ру; до по мог ти
зро зуміти сенс людсько го жит тя; роз ви ва ти об раз не,
асоціатив не мис лен ня, во лодіння сло вом; ви хо ву ва ти
вірність у по чут тях.

Цілі: роз г ля ну ти і про ко мен ту ва ти змісто вий
зв'язок із по езією зі збірки "Зів'яле ли с тя", дра ма тизм
людських сто сунків; по да ти роз ду ми про доцільність
без смер тя лю ди ни, взаємне ко хан ня як кри терій ща с -
тя, не мож ливість йо го до ся гнен ня; по яс ни ти ви ко ри с -
тан ня біблійних мо тивів і об разів, умовність ху дож ньо -
го світу ле генд і притч; сфор му лю ва ти провідну дум ку
"Ле ген ди...".

Зав дан ня: про аналізу ва ти "Ле ген ду про вічне
жит тя", вис ло ви ти дум ки з при во ду про чи та но го,
підтвер ди ти чи спро с ту ва ти дум ки митців про ща с тя,
ко хан ня, пред ста ви ти ре зуль та ти дослідницької ро бо -
ти за те мою "Сенс жит тя у філо софсько му ро зумінні";
ство ри ти ко ль о ро ву га му ко хан ня.

Змістові лінії літе ра тур ної освіти: 
Л — оп ра цю ван ня ху дож ньо го тво ру;
А — си с те ма людських цінно с тей;
К — умовність ху дож ньо го світу ле генд; 
М — зв'яз не вис лов лю ван ня на за да ну те му;
Д — са мостійне спо с те ре жен ня за фак та ми, яви -

ща ми літе ра тур но)ми с тецько го тво ру.

Ком пе тенції уч ня	чи та ча: доміну вальні:
читацька, літе ра ту роз нав ча; діяльнісно)опе раційна;
фо нові: ко муніка тив но)мов леннєва, когнітив на,
інфор маційна.

Очіку вані (пла но вані) ре зуль та ти: чи тан ня й
інтер п ре тація філо софсько го змісту ле генд; по бу до ва
асоціатив них мо де лей; по трак то ву ван ня змісту по нять
"ща с тя", "ко хан ня", "жит тя"; чи тан ня й ро зуміння ху -
дож ньо го тво ру; на ко пи чен ня емоційно)чуттєво го
досвіду; вміння поєдну ва ти інте лек ту альні здібності та
об разні ком по нен ти, вміння пра цю ва ти в групі.

Тип і різно вид уро ку — вив чен ня, інтер п ре тація
тво ру.

Те о ре ти ко	літе ра турні по нят тя: ле ген да (по вто -
рен ня), філо софська по езія. 

Літе ра тур но	ми с тецькі зв'яз ки: об ра зот вор че
ми с тец тво, му зич не ми с тец тво (М. Ли сен ко. "Я не кляв
те бе, о зо ре", П. Май бо ро да. "Не ми най з по гор дою").

На очні за со би нав чан ня: комп'ютер, ре п ро дукція
кар ти ни Г. Клімта "Ко хан ня", ілю с т рація до тво ру
В. Євдо ки мен ка.

Варіатив не до машнє зав дан ня: оформ лен ня
робіт, ви ко на них у гру пах за до по мо гою інфор маційних
тех но логій + пред ста ви ти ре зуль та ти по шу ко вої діяль -
ності "Пісен на ритміка в по езіях Фран ка" + по вто ри ти
відо мості з те орії літе ра ту ри (жа н рові та рит мо ме ло -
дичні особ ли вості по езій).

ІІ. Мо дель уро ку�за нят тя з літе ра ту ри

Ком по зиція та сю жет но	змістові лінії
літе ра тур ної освіти шко лярів

За чин уро ку 

І. Вступ не сло во	звер нен ня вчи те ля до
учнів	чи тачів

Так, ти од на моя прав ди вая лю бов,
Та, що не су дже но в житті їй вдо воль нить ся;
Ти най тайніший той по рив, що бу дить кров,
Підно сить грудь, та ба — ніко ли не спов нить ся.

І. Фран ко
Ко г да Ка тулл на смерт ном ло же
Не мог уж вы мол вить ни сло ва,
Вни ма ла Лес бия дру го му,
Что о люб ви шеп тал ей сно ва.

Ан д ре Ади

Про слу хо ву ван ня уривків му зич них творів
Зву чить пісня на сло ва І.Фран ка "Не ми най з по -

гор дою".
— Як сло ва пісні пе ре гу ку ють ся зі сло ва ми

епіграфів?
— Так, сло ва ко хан ня вічні, як і са ме жит тя, не має і

не бу де їм кінця… Але ра зом з по явою ко хан ня ви ни ка -
ють і тур бо ти, і хви лю ван ня, і жур ба, і роз ча ру ван ня, і
ли хо. Ко хан ня збільшує в сер цях лю дей радість і не ща -
с тя, ща с тя і го ре. Ко хан ня — по туж ний пси хо логічний
підси лю вач сприй ман ня жит тя. Лю ди на, яка по ко ха ла,
пізна ла лю бов, ба чить у житті більше кра си, ра дості,
до ско на лості, до бра та світла, ніж ті, які не ко ха ли.
Митці, натхненні ко хан ням, здатні ство ри ти чу дові тво -
ри, пе ре ли ти свої по чут тя в звук, фар бу, сло во, а че рез
них — в іншу лю ди ну (чи та ча, слу ха ча, спо с теріга ча).
Лю бов — найбільше ща с тя на землі. 

Ос нов на ча с ти на
ІІ. Орієнтаційно	про гно с тич на лінія літе ра тур -

ної освіти
1. Повідом лен ня, кор по ра тив не фор му лю ван -

ня те ми уро ку, чи тацьких зав дань
— Сфор му люй те те му уро ку, чи тацькі зав дан ня.
2. Виз на чен ня осо бистісно важ ли вих цілей

діяль ності
— Виз нач те, яку най ближ чу пер спек ти ву ок рес ли -

мо для се бе?
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Система уроків з вивчення творчості Івана Франка
Урок третій. Мета і сенс життя людини у філософському творі 

І. Франка "Легенда про вічне життя"
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— Яких цілей не обхідно до сяг ти, щоб во на здійсни -
лась?

3. Умо ти ву ван ня на ступ ної діяль ності вчи те -
лем і шко ля ра ми

— "Лю бов — це мрія, — так по яс нює це по чут тя
В. Со ловйов у своїй статті "Смисл ко хан ня", — що ти м -
ча со во ово лодіває на шою сутністю і зни кає, так і не ре -
алізу вав шись". Ви ни кає за пи тан ня: чи здійснен на ця
мрія? На дум ку ав то ра, з од но го бо ку — не здійснен на,
бо лю бов — по чут тя не до ско на ле: "во на існує у своєму
за чатті, але по ки що не на справді". З іншо го бо ку —
лю ди на має не об ме жені мож ли вості в часі для транс -
фор мації цьо го по чут тя, тоб то зго дом мрія мо же
здійсни тись. Щоб на бли зи тись до розв'язан ня цієї ди -
ле ми, вар то оз най о ми тись із філо софським тво ром
І.Фран ка "Ле ген да про вічне жит тя".

4. По зи тив на на ста но ва на вирішен ня літе ра -
тур но	ми с тецьких зав дань

— Євро пейські мис ли телі бу ли пе ре ко нані, що
філо софія при но сить ко ристь тим, що дає мож ливість
го во ри ти будь з ким. От же, під час сьо годнішньо го
уро ку, сподіва юсь, бу дуть пра цю ва ти всі учні.

Кульмінаційні моменти розв'язання
літературно	мистецьких завдань

ІІІ. Про ек тив но	опе раційна лінія літе ра тур ної
освіти

1. Підго тов ка до сприй нят тя ху дож ньо го тво ру

— Лю бов — найбільше ща с тя на землі. Як би ща с тя
мож на бу ло ку пи ти, хто го то вий за пла ти ти за ньо го по -
вну ціну? Якою во на б бу ла?

— Так, ціною мог ло б ста ти людське жит тя. Не по -
втор не і звич не, радісне і сум не, спов не не гли бо ких пе -
ре жи вань, со лод ке як мед і гірке як по лин.

Лю ди, їх мільйо ни…всі во ни зовсім різні і чи мось
не по вторні. Во ни, мов ті зорі на небі, що го рять
своєрідним світлом. За пра во слав ною вірою, зем не
жит тя для лю ди ни — це час, який при зна че ний для ка -
ят тя. Лю ди на по вин на пам'ята ти, що на Землі во на в
ти м ча со во му ви гнанні, і по вер неть ся в зем лю, з якої її
ство ре но. Усі ко ла страж дань лю ди на про хо дить з ме -
тою до ся гнен ня вічно го жит тя. Наші земні діян ня нічо го
не варті для вічності. Смерть — сво го ро ду ка ра, до каз
то го, що кож на лю ди на грішна. Ли ше мо лит ва пра вед -
но го здат на інко ли зу пи ни ти шаб лю смерті та відстро -
чи ти її час. 

а) За по внен ня по нятійно	терміно логічно го по -
ля уч ня	чи та ча. Вив чен ня те о ре ти ко	літе ра тур них
по нять

— При га дай те, що та ке філо софська ліри ка, ле -
ген да.

— Зіста в те своє виз на чен ня з тлу ма чен ням, вміще -
ним у посібни ку "Ук раїнська літе ра ту ра у схе мах і таб -
ли цях". 

Філо софська ліри ка — ви ра жаль ний рід літе ра ту -
ри, що містить здебільшо го роз ду ми про сенс
людсько го жит тя.

Ле ген да — один із жанрів не каз ко вої на род ної про -
зи, в ос нові якої ди во, фан та с тич ний об раз або уяв лен -
ня, яке сприй мається оповіда чем як до стовірне. Вод но -
час сю жет ле ген ди ба зується на ре аль них або
до пу с ти мих фак тах; ле ген дар ний ге рой мо же ма ти свій
пра о б раз у ре аль но му житті, в істо ричній дійсності.

Ро бо та учнів з елек трон ною ен цик ло педією. 
a) По яс нен ня не зро зумілих слів
— Од ним із та ких ге роїв, який зустрічається в ле -

генді, є О. Ма ке донський. Що вам відо мо про ньо го з
історії?

— Підго туй те ус не повідом лен ня, оп ра цю вав ши
те о ре тич ний ма теріал за елек трон ною ен цик ло педією,
роз г лянь те пор т рет О. Ма ке донсько го. Якою лю ди ною,
на ва шу дум ку, був пол ко во дець? 

б) Повідом лен ня істо рич них відо мо стей для
ро зуміння тек с ту з муль ти медійним су п ро во дом

Олек сандр Ма ке донський (Олек сандр ІІІ Ве ли -
кий) (356, Ма ке донія — 13 черв ня 323 до н.е., Ва ви -
лон), цар Ма ке донії з 336 ро ку, ве ли кий пол ко во дець,
що ство рив найбільшу дер жа ву Ста ро го світу. Бу ду чи
спад коємцем ма ке донсько го ца ря, Олек сандр от ри -
мав пре крас ну для сво го ча су освіту. Йо го ви хо ва те -
лем з 13 років був Арісто тель. Улюб ле ни ми тво ра ми
бу ли праці Го ме ра. Військо ву підго тов ку прой шов під
керівниц твом бать ка. В юні ро ки про де мон стру вав
здібності до бой о во го ми с тец тва. У 338 році осо би с то
брав участь у битві при Хе ро неї, що по зна чи лось на її
фіналі на ко ристь ма ке до нян. 

Після за гад ко вої смерті бать ка став ца рем. Го ло -
вним своїм зав дан ням він уба чав здійснен ня по хо ду на
Схід. Щоб за во юва ти Персію, країну Ахе ме нидів,
потрібно бу ло не ли ше силь не військо, а й зу сил ля всієї
Ел ла ди. Йо му вда ло ся сфор му ва ти гре ко)ма ке донське
військо. Еліту армії скла да ли охо ронці ца ря і ма ке -
донська царська гвардія. Піхо тинці но си ли брон зові
ла ти, го ло вною зброєю був спис. Олек сандр вдо с ко на -
лив бой о ву так ти ку сво го бать ка. Не зва жа ю чи на
малочи сель ну армію (35 тис.), військо бу ло до бре оз -
броєне і нав че не. На се лен ня на родів, що зна хо ди лось
у перській не волі, сприй ма ло військо Ма ке донсько го
як виз во ли телів. Щоб збе рег ти вла ду на новій те ри -
торії, цар ого ло сив се бе си ном єги петсько го бо га Ам -
мо на, то му він ав то ма тич но в очах єгип тян ста вав за -
кон ним пра ви те лем (фа ра о ном). Іншим спо со бом
зміцнен ня вла ди ста ло пе ре се лен ня греків і ма ке до нян
у підко рені країни.

Зго дом військо Ма ке донсько го за во юва ло Ме со -
по тамію. Пе ре можці зай ня ли міста Ва ви лон, Су зу,
Пер се поль. Персія як дер жа ва при пи ни ла своє існу -
ван ня. Олек сан д ра бу ло про го ло ше но "ца рем Азії".
Ма ке донський на ма га в ся до три му ва тись місце вих
зви чаїв, но сив пер сидський царський одяг, од ру жи в ся
на бак трийці Рок сані.

в) Роз г ляд анімаційної кар ти
— У ле генді зустрічаємо кур ти зан ку. Що оз на чає

це сло во? (Кур ти зан ка — жінка лег кої по ведінки, яка
має по кро ви те ля у ви що му світі.)

— Хто та кий ас кет? (Лю ди на, яка жи ве усамітне -
ним пра вед ним жит тям.)

— З'ясуй те лек сич не зна чен ня сло ва нірва на.
(Нірва на у буд дизмі — стан за бут тя, звільнен ня від
життєвих тур бот, стан спо кою.)
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— Олек сандр під час всту пу до Ва ви ло ну ("во ро та
бо га") об рав культ Мар ду ка (на прям східної філо софії) і
зро бив сто ли цею своєї май бут ньої світо вої дер жа ви.
Зро зуміло, що філо софія Схо ду відрізняється від пра во -
слав ної релігії. Що в ро зумінні цієї релігії є вічне жит тя?

г) Пре зен тація по шу ко вої ро бо ти учнів за дже -
ре ла ми Інтер нет (індивіду аль не зав дан ня)

По шу ки без смер тя — своїми влас ни ми си ла ми чи
звер та ю чись до магів і за клять — це цен т раль не, го ло -
вне по ло жен ня релігійно го світу куль ту Мар ду ка, а та -
кож да о сиз му. Най ближ ча пер спек ти ва цьо го вчен ня —
поз бав лен ня від хво роб, про дов жен ня жит тя, омо ло -
джен ня. Пізніше навіть Чин гис)хан на ма га в ся знай ти
еліксир вічно го жит тя. Без смер тя за цією філо софією
роз г ля да лось як ма теріаль не, от же не мож на бу ло
сприй ма ти без смер тя душі без без смер тя тіла.
Прибічни ки релігії пе ред ба ча ли, що ду хи не мо жуть
існу ва ти без тілес ної обо лон ки. Вважаа лось, що до сяг -
ти без смер тя мо жуть ли ше лю ди чесні, сміливі, гу -
манні, вірні, відверті й ті, яких по ва жа ють інші. Усі ре ш -
та мог ли не здійсню ва ти по шук, їхня пра ця бу ла б
мар ною.

— Чи мо же мо ска за ти, що О.Ма ке донський був са -
ме тією лю ди ною, яка за слу го ву ва ла на вічне жит тя? Чи
здійсни лась йо го мрія?

Чи тан ня на пам'ять уривків творів уч ня ми
V. Вив чен ня, аналіз, філо софське інтер п ре ту -

ван ня ху дож ньо го тво ру 
— Чим ас кет за слу жив дар бо гині?
— Що, на ва шу дум ку, сим волізує горіх?
— Зо ло тий колір ав то ром об ра ний не ви пад ко во.

По ясніть вибір І.Фран ка.
Роз г ляд ілю с т ра тив но го ма теріалу до тво ру 
— По глянь те на ілю с т рацію до ле ген ди. Чо му ос -

нов них ли ше два ко ль о ри: бла кит ний і бру нат ний? На
що во ни вка зу ють?

— Як В. Євдо ки мен ко зо б ра зив бо ги ню? (Бо ги ня —
ефе мер на істо та).

— По ясніть, чо му ху дож ник са ме так зо б ра зив ас -
ке та?

— Чи вда ло ся пе ре да ти сю жет на ілю с т рації?
— Назвіть при чи ну відмо ви ас ке та, до речність без -

смер тя. Як би ви вчи ни ли на йо го місці?
— Як змінюється настрій під час чи тан ня? На

скільки ча с тин поділе ний текст? Назвіть скла дові сю -
же ту.

— Ще з дру гої ча с ти ни ми ро зуміємо, що персіян -
ка — дівчи на не до бра. Зав дя ки чо му до ся гається та -
кий ефект?

— Сим во лом чо го вва жа ють очі?
— Яку ан ти те зу ви ко ри с то вує ав тор для ро зуміння

об ра зу Рок са ни?
— Вис ловіть влас ну по зицію з при во ду вчин ку дру -

жи ни.
— Як зо б ра же но дра ма тизм людських сто сунків?
— По чут тя за ко ха них — це таємни ця двох, але ми

дізнаємось її, підніма ю чи завісу, що не зав жди ко хані
відповіда ють взаємністю.

Роз г ляд ми с тецько го ма теріалу
— Роз г лянь те мо дер но вий витвір ми с тец тва

австрійсько го жи во пис ця Гу с та ва Клімта "Лю бов". За -
ко ха на па ра ніби криється від усіх. Чо му?

— Чо му, на ва шу дум ку, кар ти на ство ре на ніби з об -
рам лен ням? (Об рам лен ня — своєрідні куліси. Так до -
ся гається ефект підгля дан ня.)

— З якою ме тою на зад ньо му плані ху дож ник зо б -
ра зив ди тя че, жіно че, жах ливі ста речі об лич чя?

— Які сим во ли ко хан ня ви ко ри с тав ху дож ник?

— Про довжте ре чен ня:
Ро жеві тро ян ди — сим вол….

— Чи подібне ко хан ня ге роїв кар ти ни до подій, зо -
б ра же них у творі?

— Аліте рація та по вто ри ство рю ють зву ко ву інстру -
мен тов ку, то му ле ген да зву чить як пісня. З якою ме тою
вжи то ана фо ру?

— По ясніть сло ва ца ря: 
Вічно жить у борні! Бить ся в сітях брехні!
День за днем! День за днем! Без кінця! Ні , ох , ні!
Не для нас, о бо ги не, твій бо жесь кий дар!
Хоч над світом я цар, та над сер цем не цар.

— Жит тя — бор ня, лю бов — брех ня для ге роя. Чо -
му ми тець об'єднує не поєдну вані по нят тя?

— Ре чен ня пе ре важ но ко роткі: "Вічно жить! О бо ги -
не, се жар ти, се сміх". Лірич ний ге рой ніби поспішає
вик ла с ти роз повідь. Для підси лен ня дра ма тиз му вжи -
то ри то ричні ок ли ки. Про що хотів повідо ми ти, по пе ре -
ди ти Ма ке донський?

— Чи ба жан ня відійти в інший світ — вихід зі ста но -
ви ща, яке скла ло ся?

— Що для вас суїцид?
— Як ри то ричні за пи тан ня до по ма га ють зро зуміти

провідну дум ку тво ру?
— У ле генді втіле на дав ня мрія на ро ду про вічне

жит тя, та чи вла да, ко ш ти до по ма га ють її здійснен ню?
— В яко му ви пад ку лю ди на по чу ває се бе щас ли вою?
Індивіду аль на ро бо та учнів за карт ка ми
— По ясніть твер д жен ня відо мих лю дей. Чи згодні

ви з ни ми?
Ща с тя — за до во лен ня без ка ят тя. (Л.Тол стой)
Ща с тя — іде ал не ро зу му, а уя ви. (Е.Кант)
Ща с тя — міцне здо ров'я і по га на пам'ять. (А.Швей -

цер)
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Ща с тя не має порівняль но го сту пе ня. (Жо рис де
Брюйн)

Щас ли во го жит тя не існує, є ли ше щас ливі дні.
(А.Гер цен)

Щас ли вий той, хто тілом здо ро вий, ду шею ви хо ва -
ний, при ро дою ба га тий. (Фа лес)

Пам'ятай те: для од них ща с тя посміхається, іншим
— по ка зує зу би. (УНТ) 

— Чи є аль тер на тивні дум ки?
— Зробіть вис но вок, що ж та ке ща с тя?
— Чо го нав чає ле ген да?
— Виз нач те па фос, те му, ідею тво ру.

Ху дожнє чи тан ня тек с ту ле ген ди
— З'ясуй те ав торське став лен ня до зо б ра жу ва них

подій.
VІ. Літе ра тур но	ми с тецька діяльність чи тачів:

дослідно	по шу кові зав дан ня, творчі (усні й пись -
мові) ро бо ти

Зав дан ня чо ти рь ом гру пам учнів
Ви со кий рівень. Ком па ра тив ний аналіз по езії "Я

не кляв те бе, о зо ре" зі збірки "Зів'яле ли с тя" і "Ле ген -
ди про вічне жит тя".

До статній рівень. Міні)твір "Сенс жит тя у філо -
софсько му ро зумінні".

Се редній рівень. Ство рен ня асоціатив ної мо делі
"Ко ль о ро ва га ма ко хан ня".

Низь кий рівень. Ус не вис лов лю ван ня "Мої вра -
жен ня від про чи тан ня ху дож ньо го тво ру".

Пре зен тація ре зуль татів діяль ності груп
учнів	чи тачів 

V. Ре ф лек тив но	ко рек тив на лінія кон т ро лю
літе ра тур ної освіти, чи тацько го досвіду учнів

1. Обмін вра жен ня ми від по чу то го, про чи та но го (за
творчістю пись мен ни ка)

— Вис ловіть свої вра жен ня від по чу то го, про чи та -
но го за творчістю І.Фран ка.

— Які вис нов ки для се бе ро би ли?
— Про довжте ре чен ня:
Ме не зди ву ва ло….
Я б ніко ли не зміг (не змог ла)….
Мені на уроці бу ло…, то му що……

2. Варіативні зав дан ня до маш ньої чи тацької ро бо ти

Кінцівка	розв'язка уроку
VІ. За ключ не сло во	епілог сло вес ни ка
На пев но кож но му з вас хо четь ся жи ти щас ли во, то -

му, віта ю чи один од но го зі свя том, ми ба жаємо здо -
ров'я, ща с тя, дов гих років жит тя. Який зміст по нят тя
"жи ти щас ли во"?

— Ду ша, не поспішай до вічно го жит тя, але на ма -
гай ся ви ко ри с та ти те, що стає мож ли вим. (Піндар)

— Жи ви не як хо четь ся, а як мо жеть ся. (На род на
мудрість)

— На ше жит тя — це те, що ду маємо про ньо го.
(Римський Марк Ав релій)

— Лю ди на, яка ду має тільки про се бе і шу кає свою
ви го ду в усь о му, не мо же бу ти щас ли вою. (Се не ка)

Не хай до ля бу де при хиль ною до вас і по да рує всім
ща с тя. Людське жит тя ко рот ке і дається во но тільки
раз. Кож ний по ви нен на ма га тись про жи ти так, щоб не
бу ло со ром но за мар но про житі ро ки. Са ме від вас за -
ле жить май бутнє. Як що бу де важ ко в житті, ско ри с тай -
тесь ду хов ним за повітом Ма тері Те ре зи:

Жит тя — це мож ливість,
Ско ри с тай ся ним.
Жит тя — це кра са, 
Ми луй ся нею.
Жит тя — це мрія, 
Здійсни її.
Жит тя — це вик лик, 
Прий ми йо го.
Жит тя — це по винність
Твоя на сущ на, 
Ви ко най її.
Жит тя — гра,
Стань грав цем.
Жит тя та ке чу до ве, не згу би йо го, 
Це твоє жит тя, 
Бо рись за ньо го!
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